

「香港霍金」助傷殘者 設研究基金圓遺願

生前盼死後葬景仰園 以自身故事發揚香港精神

劉母表示，曉峰曾向她透露，希望可以安葬於景仰園。香港文匯報記者劉國權攝



香港文匯報訊(記者 勞雅文)曾獲選香港十大傑出青年、患有肌肉萎縮症的「香港霍金」劉曉鋒，本月初因病離世，終年27歲。他在理工大學畢業，生前在母校擔任電腦程式員，在病榻上最後歲月，仍堅持構思為傷殘人士設計的電腦程式，可惜壯志未酬。他的恩師陳峻斌計劃替曉鋒成立研究基金，以完成其遺願。曉鋒母親表示，其子生前曾透露，希望死後葬於景仰園，以自身故事發揚香港精神。

劉曉鋒本月2日因心臟衰竭離世，父親劉志文及母親許錦香昨日接受傳媒訪問時，心情依然未能平伏，邊說邊落淚。劉母表示，兒子一向熱心社會、樂於助人，病危時一度想把所有器官捐出，無奈併發症令他的所有器官受損，無法移植他人。因此曉鋒曾表示，希望離世後可葬於景仰園，用自己的故事鼓勵他人。

愛子生日會 母哀見墓前

曉鋒8歲患上肌肉萎縮症，12歲開始以輪椅代步，身體喪失活動機能，只餘10根手指可輕微活動，醫生預言他只能活到20歲。不過預言從未成為陰霾，曉鋒以筷子一下一下觸動電腦鍵盤，付出較常人多數倍的努力，會考取得26分佳績。及後他再以高考「1A1B1C」佳績成功升讀理工大學計算機學系，最後更以一級榮譽畢業，劉

母指兒子留下的是個「永不言棄」的故事。她又透露，本來打算為本月20日生日的曉鋒舉行生日會，「現希望可以到景仰園墓前舉行」。按政府規定，對香港作出貢獻，又或曾作出英勇行為者，死後才可安葬於景仰園，但家屬要向政府提出申請。

面對困難挑戰 永不放棄

劉父指已去信民政事務局申請，有信心會成功。因為曉鋒一生充滿困難和挑戰，但他卻未有埋怨，亦從未放棄，正是「香港精神」的體現。當生命將要終結時，曉鋒堅拒醫生為他注射嗎啡止痛，「他指打嗎啡下會陷入沉睡狀態，這樣跟已死去沒有分別，堅持要在清醒狀態下，聆聽前來探望的朋友說話」。

生前兩大計 恩師助圓夢

曉鋒在病榻上，仍不忘構思能幫助傷殘人士的電腦程式。理工大學計算機學系副教授陳峻斌表示，曉鋒生前已有兩個大計，分別是設計「愛心鍵盤」及研發以腦電波操控電腦，旨在改善殘障人士生活。陳峻斌透露，將會為曉鋒成立研究基金，助其完成遺願，並計劃把基金命名為「Hope Education Apply Research Technology」，其縮寫「Heart Fund」(「HF」)，即曉鋒英文名縮寫，以紀念他的貢獻。



「香港霍金」劉曉鋒不幸辭世。圖為他參加理工大學畢業典禮時攝。資料圖片



陳峻斌表示，將為曉鋒成立研究基金。香港文匯報記者劉國權攝



劉曉鋒朋友朱巧成(左)及周翠珊(右)均表示，曉鋒一生充滿逆境自強精神。香港文匯報記者劉國權攝

「重考」中文口試感受緊張

筆者上回在本專欄曾分享應考首屆文憑試通識科感受。而為了挑戰自己，我同樣以自修生身份參加「未代高考」中英文科考試。因早已踏入社會工作，筆者比一般中七生少了一點參與者的緊張，多了一點旁觀者的抽離，身陷其中又毋須擔心不能自拔，看清當局又毋須害怕報章中。

感壓力爆燈 遺准考證

「未代高考」生壓力「爆燈」新聞近期頻頻湧現，想起多年前首次考高考，今年考生明顯緊張得多。口試當天甫踏入備試室，一股肅殺「氣場」即迎面而來。有考生緊握刻意過膠的舊剪報，筆者瞥了一眼，看見報章標題大概是「考生途途知返升大學 勉勵師弟妹勿放棄」。他口中唸唸有詞，似乎想要從報章「借」得力量克服難關。受試場氣氛影響，加上狀態不佳，原先冷靜的筆者也緊張起來；更不小心遺下准考證，幸得善心考生幫忙拾回。筆者試前到洗手間洗個臉、清醒一下，豈料打開水龍頭之際，耳邊突然傳來斷斷續續的「Good Evening」。轉頭看去，原來是一名身穿大襖西褲、一副見工模樣的「四眼」考生。只見他認真地對鏡練習，努力讓自己字正腔圓地重複同一句打招呼用語約6次，活像卡了帶的錄音機。

社會經驗多 討論佔上風

筆者應考的中文口試設有小組討論，題目為「驕傲、懶惰、運氣，以上哪一項是成功最大敵人？」考生只獲數分鐘準備時間，筆者選了「運氣」一項，提出「驕傲」的人可變得「謙虛」、「懶惰」的人可變得「勤力」，但運氣卻是「不可變數」。同組考生有3人選了「懶惰」，並分別舉出愛迪生、李嘉誠等人藉勤奮獲得成功的事例作反證。筆者「以一敵三」，自覺頗佔上風，相信這與筆者年紀比他們大一截、社會經驗略較他們豐富有關吧？

離開試場路 祝圓大學夢

離開試場的路上，筆者碰上同組考生，彼此能以「以考會友」，算是一種緣份。他似乎未有看穿筆者年齡，所以最後說了一句「但願能在大學再見」道別。當下我笑着送上祝福，願他也能實現大學之夢。
■高自修生 陳鳴 (標題和小題為編者所加)

中大台灣研究中心開幕



中大台灣研究中心開幕典禮上，一眾主禮嘉賓合照。中大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學台灣研究中心昨日舉行開幕典禮。中心主任許焯權指，未來研究範疇將集中在港台文學、歷史、哲學、文化、電影等；中心將在文化管理、文物保育、都市再生、文化發展政策以至文化創意產業等方面開展研究項目及合作計劃。

沈祖堯金耀基等主禮

中大校長沈祖堯、前校長金耀

基、港台文化合作委員會召集人毛俊輝擔任主禮嘉賓。沈祖堯致辭時表示，目前國際上專門進行台灣研究的學術機構為數不多，計有英國倫敦大學亞非學院、美國加州大學聖塔芭芭拉分校及聖地牙哥分校、日本東京大學、德國杜賓根大學歐洲當代台灣研究中心等，中大台灣研究中心將會加入這些國際學術機構行列，並與台灣學術機構建立交流，促進台灣研究。

理大3D遊戲助中風者復康

香港文匯報訊(記者 勞雅文)近年大受歡迎的3D電腦體感技術遊戲，除了可為青少年提供娛樂外，原來亦可成為中風患者及長者復康工具。香港理工大學斥資27萬元，研發出一系列適合中風患者及長者使用的3D電腦體感技術遊戲軟件，從中訓練其手腳活動及平衡力，寓復康運動於遊戲之中，令乏味的復康治療平添樂趣。有關軟件獲「2012香港資訊及通訊科技獎最佳創新及研究獎」銀獎，市民現可於網上免費下載。

獲款項30萬 贏創新研究獎

由理工大生物醫學工程副教授湯啟宇率領的研究團隊，去年獲「無障礙輔助科技研發基金」撥款27萬元，連同理大賽馬會復康科技中心資助3萬元，以合共30萬元展開KinE-Labs創新軟件研發，並於月前成功研究出3款3D電腦體感技術遊戲軟件，包括「整蛋撻」、「抹電車玻璃窗」及「打蟑螂」。

似體感遊戲 添運動樂趣

湯啟宇表示，中風患者及長者往往需要進行重複而單調的身體動作，以加快復康，與體感遊戲要求相似。但由於他們活動能力不及常人，反應



湯啟宇模擬進行骨骼測量情況。香港文匯報記者劉國權攝



左起：李生、李太及威生試玩製作食物遊戲。香港文匯報記者劉國權攝

較慢，以及不能長期站立，市面遊戲均未能配合需要，因此團隊展開有關研究。湯啟宇指出，團隊利用感應器採集深數據，以測量使用者骨骼活動能力，並能追蹤細微動作，配合上肢及下肢運動，如伸出雙手模仿撻麵粉以製作蛋撻、上下左右擺動雙手抹窗及提腳踏死蟑螂，令使用者增添復康運動樂趣。

記錄成功率 報告治療師

湯補充指，對使用者而言，透過運動鍛煉的遊

戲並非簡單任務，他們需在遊戲前記錄身體情況，再透過遊戲達到治療師預設標準。電腦會記錄用者成功率及分數作報告。

不過湯啟宇提醒患者及長者，可配合物理治療師建議，選擇寬闊、無障礙物環境進行有關活動。

至於遊戲安裝方法，湯啟宇指過程簡易，先把感應器連接個人電腦及電視熒幕，再從www.polyu.edu.hk/kinelabs/網址免費下載。而感應器費用一般不超過2,000元。

8大學生助理時薪差異大

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)現時幾乎每所教資會院校均設有「學生助理」職位，但原來各校提供薪金差異頗大，浸大最高時薪55元，最低40元。香港文匯報向8大院校查詢學生兼職薪金，除了香港教育學院尚未回覆外，另外7所院校均表示設有學生兼職職位，儘管職位名稱不盡相同，但工作性質主要分為文書助理或研究助理2類。

浸大最高55元最低40元 理工大學及嶺南大學文書助理時薪均為40元，嶺大研究助理時薪則高達50元。浸大視乎不同工種，兼職學生時薪40元至55元。另中文大學、科技大學則劃一薪金，不論工種和年級，時薪一律50元，相比部分院校文書助理薪水高出25%。香港大學則按年級設立階梯式薪酬制度，一年級生時薪46元，二年級生時薪49元，三年級生時薪52元。港大發言人表示，過去2年均有按生活指數調整薪金。

城大劃一時薪平息風波

早前城市大學學生曾因「同工不同酬」爆發強烈不滿情緒。校方從善如流，本年開始劃一兼職學生助學津貼，所有人時薪均為52元，以平息風波。

理大生：用政府獎學金養家

香港文匯報訊(記者 劉思諾)特區政府獎學金昨日頒發獎學金，今年共有657名優秀學生獲獎，包括215名非本地生。其中一名得獎人為理大物理治療系二年級生周子賀，獲頒4萬元獎學金。他指現時一家五口只靠媽媽賣菜維持生計，今次獲獎除了可幫補家計外，更可運用獎金參加海外交流計劃開拓眼界。

父早已退休 靠母補家計

周子賀表示，父親在他就讀中五時已經退休，一家五口只靠媽媽每月賣菜所得8,000元收入維持。因此他會考後出外兼職補習幫補家計。後來他以高考「2A1C」佳績入讀理大，取得理大每年3萬元獎學金，獲批政府全額助學金。



特區政府獎學金頒發獎學金。

周表示，他會運用獎學金購買參考書，也會參加海外交流計劃，豐富學習經歷。他又表示，會把其餘獎學金留給兩位妹妹作升學之用。獎學金得主包括514名修讀公帑資助學士學位或以上程度課程學生，以及143名修讀公帑資助副學位課程學生。評審準則包括學業成績、對社會貢獻、領導才能及溝通技巧。

見微可知著 細節須注意



有關畢業生如何才能做好面試準備，箇中大學問，筆者將於未來兩期分享相關內容。談到面試，大部分人都會著眼履歷表整理等等，但卻往往因忽略一些細節而功虧一簣。筆者希望提醒各位同學，注意以下幾點：

1. 電郵地址忌奇特

很多年輕人喜歡選取一些特別或有個人特色的電郵地址，如princessemily@xxx.com等。當

然該電郵地址用作與朋友溝通絕對不是問題，但若以此作求職用途，則會引起不必要的猜想：「這位小姐日常以公主自稱，會否擁有『公主』般的高傲及自我性格？」

2. 電話錄音要莊重

筆者曾在致電朋友時，聽到一個開玩笑式的留言錄音。在求職過程中，開玩笑形式留言內容萬萬不可。這除了令對方覺得你幼稚外，對於「日理萬機」的人事部職員而言，未必願意花費時間聽

畢留言內容。

3. 待人接物須細心

進入面試室前應先敲門，之後順手關門，離開前把椅子排回原位等習慣，都能留下良好印象，令面試分數「有增無減」。

很多時能否成功爭取一個空缺，與申請者態度有很大關係。或許下次求職前，大家可先問自己一句：「我有多想得到這份工作？」

香港專業進修學校社工 黃寶琳 港專學生職業生涯規劃及支援服務：

http://www.hkct.edu.hk/csps

(標題和小題為編者所加)

